

Μάγειροι, Μαγείρισσες

Σερβιτόρες, Σερβιτόροι

Εργαζόμενοι στη λάντζα

Καμαριέρες, Καθαρίστριες

Τεχνίτες, Συντηρητές

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΩΝ ΒΑΡΕΩΝ ΚΑΙ
ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΩΝ ΣΗΜΑΙΝΕΙ

- αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης κατά 5 τουλάχιστον χρόνια,
- κατάργηση των επιδομάτων ανθυγιεινής εργασίας
- ακόμη πιο φτηνοί εργάτες για την εργοδοσία

ΛΕΜΕ ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ
ΠΑΛΕΥΟΥΜΕ ΓΙΑ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ
ΚΑΙ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ

Τα Κλαδικά Σωματεία Επισιτισμού, Τουρισμού, Ξενοδοχείων
*Αττικής, Πειραιά, Θεσσαλονίκης, Κέρκυρας, Ζακύνθου, Κεφαλονιάς, Κω,
Σάμου, Λήμνου, Ικαρίας, Λάρισας, Αλεξανδρούπολης.*

Τα επιχειρησιακά Σωματεία των ξενοδοχείων *ATHENS PLAZA, CROWNE PLAZA,
GRAND RESORT LAGONISI, INTERCONTINENTAL, METROPOLITAN,
NOVOTEL, SAINT GEORGE LYCABETUS, STANLEY, TITANIA, KAZINO-
ΤΕΛΕΦΕΡΙΚ-ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ MONT PARNES*

Συνδικαλιστές και συνδικαλίστριες εκλεγμένοι με ψηφοδέλτια που στηρίζονται από
το ΠΑΜΕ σε *Αττική, Ρόδο, Ηράκλειο, Ρέθυμνο, Θεσσαλονίκη.*

Καλούμε όλους τους εργαζόμενους του κλάδου σε ξεσηκωμό για την υπεράσπιση και διεύρυνση των Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελματιών.

Η προσπάθεια αποχαρακτηρισμού και κατάργησης των ΒΑΕ, από τις κυβερνήσεις της **ΝΔ** και του **ΠΑΣΟΚ**, έχουν στόχο την αύξηση της ανταγωνιστικότητας, τη μεγιστοποίηση της κερδοφορίας των εργοδοτών.

Ο θεσμός των ΒΑΕ είναι μια σοβαρή κατάκτηση του εργατικού κινήματος στη μεταπολεμική περίοδο. Στα ΒΑΕ έχουν ενταχθεί διαχρονικά 537 επαγγέλματα (156 εργασίες και 381 ειδικότητες). Ο αριθμός των εργαζομένων στα ΒΑΕ υπολογίζεται στις 700.000. Στον κλάδο του Επισιτισμού και των Ξενοδοχείων οι περισσότερες ειδικότητες είναι στα Βαρέα. Μάγειροι, σερβιτόροι, λαντζέροι, καμαριέρες, καθαρίστριες.

Τα ΒΑΕ καθιερώθηκαν με το νόμο 1846/51, που εφαρμόστηκε το 1964. Οι εργοδότες και οι κυβερνήσεις τους δεν έκαναν χάρη στους εργάτες και στις εργάτριες. Η θέσπιση των ΒΑΕ σήμανε την απαλλαγή των εργοδοτών από την αστική ευθύνη, την υποχρέωση δηλαδή να αποζημιώνουν τον εργάτη σε περίπτωση εργατικού ατυχήματος. Ακόμα και το δικαίωμα στη συνταξιοδότηση μια πενταετία νωρίτερα από τα γενικά όρια το χρυσοπληρώνουμε όσοι είμαστε στα βαρέα με την επιβολή πρόσθετου ασφάλιστρου επί των αποδοχών μας, πέραν της εισφοράς για τη σύνταξη.

Γι' αυτό, ο κλάδος των ΒΑΕ ήταν και είναι πλεονασματικός, χωρίς να επιβαρύνεται το ΙΚΑ.

Αποτελεί για τη χώρα μας τη βασική ελάχιστη ασφαλιστική συμβολή στον περιορισμό των συνεπειών του επαγγελματικού κινδύνου και της πρώιμης φθοράς της υγείας των εργαζομένων σε μια σειρά κλάδους, χώρους και ειδικότητες. Δηλαδή, ο θεσμός αυτός αναγνωρίζει ότι σε μια σειρά επαγγέλματα και ειδικότητες οι εργαζόμενοι εκτίθενται σε ιδιαίτερα βαριές, ανθυγιεινές και επικίνδυνες συνθήκες εργασίας που οδηγούν σε γρήγορη και πολλαπλάσια επιβάρυνση της υγείας τους και γι' αυτό υπάρχει ανάγκη να απομακρυνθούν από αυτές τις συνθήκες εργασίας νωρίτερα, ώστε να μειωθεί η έκθεση σε επιβλαβείς παράγοντες και η επίπτωση στην υγεία τους.

Με την αναγνώριση κάποιων επαγγελματιών ως ΒΑΕ, οι εργαζόμενοι διεκδίκησαν και κατέκτησαν μέσω συλλογικών συμβάσεων και μια σειρά άλλες ευνοϊκές διατάξεις όπως τη χορήγηση ανθυγιεινού επιδόματος, την πρόβλεψη μειωμένου αριθμού ωρών εργασίας, πρόσθετες μέρες άδειας κ.ά.

Η πρώτη προσπάθεια να πλήξουν τα ΒΑΕ έγινε το 1990 όταν παρότι έγινε νόμος, η αρμόδια επιτροπή που συστήθηκε ομολόγησε ότι δεν μπορούσε να προχωρήσει, γιατί η χώρα δε διαθέτει τα επιστημονικά δεδομένα (κατάλληλες μελέτες και υποδομές κ.ά.), για να γίνει αποχαρακτηρισμός των ΒΑΕ.

- Το 1997, επί κυβέρνησης **ΠΑΣΟΚ**, με πρωθυπουργό τον κ. Σημίτη, ο καθηγητής Σπράος, σύμβουλος του πρωθυπουργού, με έκθεσή του ζήτησε την κατάργηση των ΒΑΕ.
- Το 2002, στην εισηγητική έκθεση του νόμου 3029/02, ο υπουργός Εργασίας του **ΠΑΣΟΚ** κ. Ρέππας αναφέρει ότι «η εξέλιξη της τεχνολογίας, η βελτίωση των συνθηκών εργασίας(!) επιβάλλει τον επανακαθορισμό των ΒΑΕ».
- Το 2008 η κυβέρνηση της **ΝΔ** αύξησε τα όρια συνταξιοδότησης για όσους βρίσκονται σε αυτή την κατηγορία, πριν ακόμη προχωρήσει και στην ουσιαστική τους κατάργηση. Με σχετική έκθεση της γνωστής Επιτροπής Μπεχράκη πρότεινε την εξαίρεση από τη λίστα των ΒΑΕ σε 43 από τους 103 χώρους εργασίας που περιλαμβάνονται στον ισχύοντα κανονισμό του ΙΚΑ (**ποσοστό 41,7%**), 61 από τις 124 ομάδες και υποομάδες ειδικοτήτων (**ποσοστό 49,2%**), 42 από τις 71 ειδικότητες - ανεξάρτητα από το χώρο εργασίας - (**ποσοστό 59,2%**). Στην πραγματικότητα όμως, η εξαίρεση αφορούσε το σύνολο σχεδόν των κλάδων και των ειδικοτήτων αφού στην 4η κατηγορία όπου υπονοείται ότι δεν θα άλλαζε το ισχύον καθεστώς, παρέμεναν μόνο 5 από τις 124 ομάδες και υποομάδες ειδικοτήτων (**μόλις το 4%**) και μόνο 2 από τις 70 ειδικότητες (**μόλις το 2,85%**), ανεξάρτητα από το χώρο εργασίας. Τις υπόλοιπες τις κατέταξε σε άλλες τρεις κατηγορίες με χαμηλότερο βαθμό βαρύτητας και ουσιαστικά τις έβγαζε από τα ΒΑΕ.
- Το 2010 η κυβέρνηση του **ΠΑΣΟΚ** στην εισηγητική έκθεση του νόμου 3029 με τον οποίο προετοίμαζε τη σημερινή ανατροπή και για τα ΒΑΕ, υποστήριξε ότι «η εξέλιξη της τεχνολογίας, η βελτίωση των συνθηκών εργασίας (!) επιβάλλει τον επανακαθορισμό των επαγγελματιών».

Καμιά βελτίωση των συνθηκών εργασίας δεν έχει υπάρξει. Τους διαφεύδει ο νεκρός εργάτης κάθε τρεις μέρες που έχουμε στη χώρα μας, και τα χιλιάδες άλλα ατυχήματα κάθε χρόνο στους χώρους δουλειάς.

Τους διαφεύδει η απαράδεκτη κατάσταση μέσα στις κουζίνες και στα μαγειρεία εστιατορίων και ξενοδοχείων, η εντατικοποίηση της δουλειάς και η έλλειψη προσωπικού σε καμαριέρες και εργαζόμενους στη λάντζα, στους γκρουμ αλλά και στο προσωπικό που απασχολείται σε τεχνικές δουλειές. Τους διαφεύδει η κατάσταση στον τομέα των επαγγελματικών ασθενειών αφού στη χώρα μας δεν υπάρχει ούτε διάγνωση, αλλά ούτε αναγνώριση και καταγραφή των επαγγελματικών ασθενειών. Μελέτες και έρευνες των τελευταίων χρόνων καταδεικνύουν ότι το 30% των περιστατικών άσθματος έχει επαγγελματική αιτιολογία, ότι το 10% των περιπτώσεων καρκίνου θεωρείται ότι είναι επαγγελματικής προέλευσης.

Η επέκταση των ελαστικών μορφών απασχόλησης, η τρομακτική ανεργία, οι χαμηλοί μισθοί και τα μεροκάματα, η ανασφάλεια των νέων κυρίως εργαζομένων έχει σοβαρές επιπτώσεις στην ψυχική και σωματική υγεία. Τρομοκρατία, κάμερες παρακολούθησης, η κατάργηση του δωρου, η διευθέτηση του εργάσιμου χρόνου οι αυξημένες υπερωρίες, η εντατικοποίηση της εργασίας, η πολυαπασχόληση (*μάγειρας να κάνει τον λαντζιέρη, η καμαριέρα να κάνει την καθαρίστρια κ.λ.π.*), ο χρόνος μεταφοράς των εργαζομένων στην επιχείρηση, η προώθηση της κινητικότητας των εργαζομένων μεταξύ κλάδων, επιχειρήσεων, επαγγελμάτων με συνεχώς και πιο αντεργατικούς όρους, οδηγούν σε ακόμη μεγαλύτερη φθορά της υγείας μας, την εμφάνιση νέων ασθενειών.

Η γενικότερη επίθεση κατά των ασφαλιστικών δικαιωμάτων και ιδιαίτερα η αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης με δουλειά ως τα γεράματα, δημιουργεί νέες ομάδες εργαζομένων, μεγάλης ηλικίας, που είναι περισσότερο ευάλωτες στους κινδύνους που προκαλούν οι εργασιακές συνθήκες.

Παράλληλα, η πλήρης απουσία υπηρεσιών Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας και η μη εφαρμογή στοιχειωδών μέτρων στους χώρους δουλειάς, η μη κατοχύρωση της ασφαλιστικής κάλυψης του επαγγελματικού κινδύνου κλπ.,

οδηγούν συνεχώς σε νέα εργατικά ατυχήματα και όλο και περισσότερες επαγγελματικές ασθένειες. Επιβαρύνουν ακόμη περισσότερο την υγεία των εργαζομένων συνολικά και ακόμη περισσότερο αυτών που εργάζονται σε Βαριές και Ανθυγιεινές εργασίες.

Η χειροτέρευση και η μείωση των παροχών Υγείας από τα ασφαλιστικά ταμεία, η εμπορευματοποίηση του δημόσιου συστήματος Υγείας - Πρόνοιας κάνουν ακόμη πιο δύσκολη και ακριβή την αποκατάσταση της υγείας των εργαζομένων που είναι θύματα εργατικών ατυχημάτων και επαγγελματικών ασθενειών.

Η σύγχρονη τεχνολογία σήμερα όχι μόνο δεν ελαχιστοποιεί τον επαγγελματικό κίνδυνο αλλά χρησιμοποιείται για την αύξηση των κερδών της εργοδοσίας, σε βάρος ακόμη και της υγείας μας.

Είναι απαραίτητο να δυναμώσει η πάλη για λήψη μέτρων για την προστασία της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων, την πρόληψη των επαγγελματικών ασθενειών και των εργατικών ατυχημάτων, τη λειτουργία υπηρεσιών ΥΑΕ, για πλήρη, μόνιμη δουλειά, μείωση των ωρών εργασίας, μείωση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης, σε όλα τα επαγγέλματα και σε όλους τους χώρους εργασίας, για όλους τους εργαζόμενους.

Για την πλειοψηφία του κλάδου, τους εποχικά εργαζόμενους, η κυβέρνηση δεν μένει μόνο στην κατάργηση των βαρέων. Η Υπουργός Εργασίας ανακοίνωσε ανοιχτά και την **κατάργηση του επιδόματος ανεργίας**, συκοφαντώντας τους ότι δουλεύουν πέντε μήνες και κάθονται εφτά! Λες και είναι επιλογή των εργαζομένων να κλείνουν τα ξενοδοχεία, λες και δεν γίνεται για να μεγιστοποιούν οι ξενοδόχοι χωρίς παραπέρα κόστος τα κέρδη τους. Λες και μπορεί εργατική οικογένεια να ζήσει με 454,25 €. Όσο για το σαθρό επιχείρημα της ανασφάλιστης εργασίας, οι ευθύνες ανήκουν στην κυβέρνηση που ενισχύει την εισφοροδιαφυγή με χαριστικές ρυθμίσεις δις ευρώ στους εργοδότες, με επιδότηση των ασφαλιστικών μας εισφορών από χρήμα των ίδιων των εργαζομένων.

Πιο σημαντικό όμως είναι να κατανοηθεί ότι αιτία της συνολικής επίθεσης στα δικαιώματα και στις κατακτήσεις της εργατικής τάξης είναι το βάρβαρο καπιταλιστικό σύστημα, που είναι ανελέητο απέναντι στην υγεία και στη διάρκεια ζωής του εργαζόμενου, που ενδιαφέρεται μόνο για την ανέηλη κερδοφορία του.

Η διαρκής πάλη για την ανατροπή του θα ανοίξει το δρόμο για την ολόπλευρη προστασία της ζωής και της υγείας των εργαζομένων, για την κάλυψη των αναγκών της λαϊκής οικογένειας, για δουλειά με δικαιώματα για όλους.

ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ:

- Να μην αποχαρακτηριστούν Βαρέα Ανθυγιεινά Επαγγέλματα, να μην περάσει ο διαχωρισμός ανάμεσα σε παλιούς και νέους εργαζόμενους. Να διευρυνθεί ο θεσμός των ΒΑΕ και να επεκταθεί στην Αγροτιά και στους ΕΒΕ.
- Κατάργηση των ελαστικών ωραρίων και ελαστικών μορφών εργασίας. Πλήρης - Σταθερή εργασία.
- Επίδομα ανεργίας 1.120 € για όσο διαρκεί η ανεργία.
- Μείωση του χρόνου εργασίας (6ωρο - 5ήμερο - 30ωρο) και αύξηση των ημερών αδείας, καθιέρωση επιδόματος Βαριάς Ανθυγιεινής Εργασίας.
- Μείωση των ορίων συνταξιοδότησης (55 για τις γυναίκες και 60 για τους άνδρες) και στα 50 για τις γυναίκες και 55 για τους άντρες που εργάζονται σε βαριά και ανθυγιεινά επαγγέλματα.
- Ο χρόνος ανεργίας να υπολογίζεται ως συντάξιμος και το κόστος να βαραίνει το κράτος και τους εργοδότες.
- Κατάργηση όλων των αντιασφαλιστικών νόμων της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ.
- Αποκλειστικά δημόσιο - δωρεάν σύστημα Υγείας - Πρόνοιας και κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δραστηριότητας στην Υγεία, στην Πρόνοια, στην Ασφάλιση.
- Λήψη όλων των μέτρων ΥΑΕ στους χώρους δουλειάς, ανάλογα με τον επαγγελματικό κίνδυνο, ανάπτυξη όλων των υποδομών και διαδικασιών που απαιτούνται για την πρόληψη του επαγγελματικού κινδύνου (εργατικά ατυχήματα, επαγγελματικές ασθένειες).
- Δημιουργία κρατικού σώματος ιατρών Εργασίας και τεχνικών Ασφαλείας, στο πλαίσιο ενός αποκλειστικά δημόσιου δωρεάν συστήματος Υγείας, κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δραστηριότητας στο χώρο της προστασίας της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων.
- Τακτικές ιατρικές εξετάσεις, συστηματική παρακολούθηση της υγείας των εργαζομένων, με ιδιαίτερη φροντίδα στις εγκύους και γενικότερα στις εργαζόμενες γυναίκες.
- Απαγόρευση της νυχτερινής εργασίας των γυναικών κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και προσχολικής ηλικίας του παιδιού.
- Υποχρεωτικός έλεγχος της ασφάλειας των υποδομών και της υγιεινής (εξαερισμός, κλιματισμός, επίπεδο θορύβου κ.ά.) στους χώρους εργασίας.
- Κατοχύρωση της ασφαλιστικής κάλυψης του επαγγελματικού κινδύνου, η οποία είναι ανεξάρτητη από το καθεστώς συνταξιοδότησης του εργαζόμενου. Το επασφάλιστρο πρέπει να βαραίνει αποκλειστικά τον εργοδότη.

ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠΟ ΤΑ ΒΑΡΕΑ